路遥,姓王,原名王卫国。1949年生, 属牛,是冬天的牛,故没有青草吃,啃 的是干草。又出生在陕北清涧贫瘠的土地 便很吃过些苦。1967年,他由一个知 青再到延安大学中文系毕业,便在27岁当

延河》编辑部的编辑,然后便写小说。小说《人生》到处转载 获全国优秀中篇小说奖,并改编成电影获国际大奖;长篇小说《平凡 的世界》创作六年计150万字,获"茅盾文学奖",他本人也被陕西 省推评为有特殊贡献的科技人员。是我省作协副主席,更是我国著名

不幸路遥患肝病,于今年十月由延安辗转至西安军医大学住院,省 委省政府曾拨专款数万元全力抢救,但终因肝硬化腹水,医治无效,于1992 年11月17日8时20分不幸英年早逝,享年43岁。

为纪念著名作家路遥,本报本版今日特发表几位文学界朋友谈路遥 的专稿,以表怀念。





在一间小平 房里见到了路遥, 他正趴在桌子上 写《平凡的世界》,桌上一瓶墨水 叠稿纸, 臀下一把吱吱作响的木 椅子,身后一张用砖支就的板床, 上头乱七八糟扔了一些书,除此而 外,屋内再无其它。当时正值深秋, 作协院里满地都是落叶,树也都秃 了,静悄悄一个人也没有。我觉得 挺凄凉, 就对路遥说知情者知道你 在写小说,不知情者以为你在写检 查呢。他说写小说跟写检查没本质 区别。他愿意一个人在小破屋里写, 今天正巧开门透气被我撞见了,平 时他都是关着门,谁也不让进。他 写东西时不愿让人看, 吡牙裂嘴, 时哭时笑,太难看……我只感到当 作家实在不易,文学这碗饭不是好吃 的,得守得住寂寞,耐得了清苦,没

个天气阴沉的中午, 路遥跟子 心来到我家。进门时路遥脸色颇难看, 他说心情特别不好, 子心也吭吭叽叽 的不痛快。一问,原来是刚参加完西 大蒙万夫老师的追悼会,由火葬场直 接来的。当时我家里还坐了个专门研 究路遥和贾平凹作品的日本姑娘吉罔 由纪。路遥发了一通生命苦短的感慨, 把我的心也闹得慌慌的,惨然之外便 是时不我待的紧迫。

如今,人生瞬间即逝的语声尚在 耳畔,我在日本刚为吉罔由纪送了葬, 回来又送路遥去了三兆, 一切是这么 突然,让人始料不及,难以接受……

这大约就是人生吧。送走了别人, 自己还得朝前走。

也许他就是一位大自然的儿 本版照片 郑文华摄

商子秦

甚至没有转过脸来。

读山,讲得真妙,许是因

为哺育他成长的陕北绿色太少

了吧,那几十里不见一个村落、

的毛乌素大沙梁, 所以在秦岭

山中,他才显出这样的沉醉。

这种美一样。"他仍头也不回,

简短的回答着。似乎我明白了,

一棵绿树的荒原, 那连绵无际

不,那也是一种美,和

不了

酒

一戒了,一

口遥

也不喝。

几年路遥确实把,一人十八瓶。但一共喝了三十六

性和路遥

读川。

他有一副好嗓 孙见喜 子。浑厚,唱起来 似木桶震响。那 年在毛乌素沙漠上,他领唱一支团结的歌, 很兴奋,大家也似狂了,在沙地上翻滚, 贾平凹连塑料凉鞋也找不到了,是子页从

那是陕西省长篇小说促进会。打那后, 路遥开始了《平凡的世界》,平凹开始了 《 浮躁》,还有其它的文友也都下了操弄 长篇的决心。

沙梁上侧了出来。

那个会上,大家决定搞一个篝火会, 由我和路遥、徐子心去弄柴火。我们拉了 架子车,走到一个村子,路遥就去敲门, 问人家院场里的柳树棍卖不卖, 然后搞价 钱,交易不成,他又去敲第二户人家。这 桩交易谈得很苦,至少和十户人家讨价还 价,路遥比划了无数次指头,那严肃的样子 很象在牲口市上买羊。因为经费的关系,我 们想买一些质量要好的数量要多的而且尽量 干一些的木棍柴。因为路遥真诚认真的工作, 我们如愿以偿了。

晚上,天上圆月如鉴,地上海子清沏,我们 围坐在沙地上,大家一起唱歌,一起磕头,一起 为一位刚刚跳海子自杀的陌生青年安魂。路遥在 我们中间,是一位普通的弟兄,遇有事故,他出 面去调停,使我们甚感愉快。一次,返回时丢了 位女作家,大家十分着急,路遥说,大家别乱 跑,我去找。果然就找到了,是因为一条黄狗卧 在路中挡道, 胆小的女作家就在狗那边发慌, 路 遥去挡了狗,救出了女作家。

如果说陕西作家群是一堵墙,路遥则是墙里 的柱子; 如果说陕西作家群是桥墩,路遥则是水 泥桥墩里的钢筋。

不够。还给 塩以上。烟 抽得很凶, 加黎红 瘾,无论什

,果然是身无分文。够。还给我算过一山降到红梅牌了。 殊贡献的科 高,《人生》改成电 费丰 不带过滤嘴的。后来年,他抽金丝猴烟, 足了 。技 些,他抽 人员」, 我 想,

人一栏里签了意见,盖了申请加入全国作协的表格的说一句感谢的话,感谢终于没有去。本来真想在《生》次,是"大学",是"对,这一种"大学",是"大学",我们,是一 为 我 在 三 一 办法 呢?他, 凡人,是代 我本来是 多了,有这么想。 相当然 是 九有一段痛苦的人工十一日他的 所事。真 现他 世界 诉 许多人远! 大家, 有时 似乎不 但这几年6 他就 盖了章, 整天整 游他在G 远看 只 遥 的 次失态, 人遗憾 很 。遗化 可 是 口 我近。 忆但4, 去,介在灵的现象 一好 夜在 与

女儿,当然也有一个妻子在三兆开路遥的追悼会的 由有许多传说,于我仍旧是一把些传说,就在他这一次那些传说,就在他这一次那些传说,就在他这一次那些传说,就在他这一次那些传说,我曾想请他 未成年 的总是 我于是 他妻子从北京赶来了,哭得很在三兆开路遥的追悼会的时知是否确实。今天又听朋友 约 [口] 一句也不让写。家庭,但他谢绝了现在看来显然是错 最想, 的 年 他 篇 小女儿怎么办。 值 的 写夏 得 人大概都 珍惜的, 还说 身, 谣 说他说 的 写。他 透露。因為國際 个妻子。 学 文 甘 章, 如 错 的到 只不知他,失去 日 我报 功酒成能。就 就, 他去 找向

己,几十块一 天回家了,自 酒,可以放开喝,

起?当

编过金 《喜

当

人家请

客,

一瓶, 怎可己请自己请自己请明 。今天

我要 子,只要回到大自然之中,他便 在你们这 显出一种近似赤裸的纯真。我不 儿,就是骑 禁想到在他所居住的城市,常常 自行车, 也要常来这山里, 来 一半年,他都难得从建国路走到 钟楼,他也许天然就属于山野和 一直紧盯着车窗外的 友人突然说话了,说话时,他 山川,属于黄土高原和大漠吧。

小车在盘山公路上绕行,他 看着窗外,望着这山毛茸茸的轮 廊,似盲纸上水墨晕染出的特殊 效果;望着眼前由苍绿、嫩绿、 翠绿、碧绿交织成的绿色博物馆, 任身心和神思,都在这绿树青山 松弛和休憩。

车到秦岭山口, 在高矗的书 秦岭"大字的石碑前,为他 拍张照片,不巧一位老乡赶来一 大群牛,几头犍牛不客气闯入镜

头,同行有人要去驱赶,他却说: 正好,拍吧。待照片印出,他坐 在碑前台阶上沉思,身旁几头悠 然的牛,有人开玩笑说,照片最 好名做《弟兄们》。

翻过山哑, 到密林深处, 小 车停下,这儿泉声淙淙,浓绿欲 滴,他找了块青石坐了下来,许 是习惯,下意识叼上支"阿诗玛", 正待点火,司机嘴快,只说了声: 林区!,他会意地点点头,把这 支未点燃的烟叼了许久。

下山路上,他似乎轻松了许 多. 一路上哼着信天游, 偶而也 哼哼流行歌曲。在一处石崖亭, 他下车走了过去,突然他贴紧山 崖,双臂张开呈十字状,拍下这

样一张照片,似乎和 秦岭溶为一体。

正巧,一位药农 走来,他主动和老人 攀谈起来。问山中有 什么药,一天能挖多 少,住在哪儿,当他 听说老人就住在公路 边,从这儿走下山要 个多钟头之时,便 招呼老人挤上了车, 不到二十分钟,车路 过村庄,老人到了家 门前。老人大概做梦 也不会想到, 让他乘 车这位莽实实的穿着 短袖汗衫、短裤的中 年汉子,就是获得茅 盾文学奖的著名作家



1 间 **\$** 编 辑 周 路遥。

伤肝

责

任

矢

病,他说, 病,不料他竟因肝;脏的毛病。但却没有 楼

酒,他说不敢 吃饭的时候, 大曲,是好酒。也 好酒更不文 人性,是好酒。也 是好酒。也 ,其实 不歇他 却没有说到肝 他早戒了 而去了。 问来起 脏还是肺

天的呢? 太短了点, 他怎 么 在抢 运气不 救期 这期不几间十,。 口

